

新民晚报社  
上海市国防教育协会  
联合主办

# 军界瞭望

21  
驻韩美军战备基地:  
算计要比秘密多  
22  
奇袭堡全营:  
塔利班干掉美军机群

本报时政新闻中心主编 | 第 567 期 | 2019 年 11 月 18 日 星期一 本版编辑: 吴健 视觉设计: 竹建英 编辑邮箱: wujian@xmwb.com.cn

◆ 宋涛 朱延瑞

当前,各方势力围绕叙利亚东北部展开较量:土耳其出兵占领土叙边界狭长地带,建立“安全区”,旨在隔离库尔德武装;美国坚持在库尔德人控制的油田里保持部队;俄罗斯及其支持的阿萨德政权则抢占库尔德人让出的幼发拉底河西岸渡口……恰在此时,美军却突袭叙西北部的伊德利卜省,击毙藏在那里的极端组织“伊斯兰国”头目巴格达迪,而叙政府军也不时与此处的反对派发生武装摩擦。看样子,伊德利卜是个容易出“大事”的地方。

## 伊德利卜



■ 巴沙尔总统慰问伊德利卜前线将士 本版图片 IC

### 试探性攻击

并向国民军等武装派别提供重武器。微妙的是,这些反对派都和极端组织关系暧昧,许多外援武器悄悄流入恐怖分子手里,要知道他们都视政府军为“共敌”。

回顾今年,对比土军与库尔德武装冲突,伊德利卜的战事虽规模不大,但持续时间长,对抗强度高。2月23日晚,土耳其扶植的反对派“全国解放阵线”从非军事区向拉塔基亚省卡达哈镇发射火箭弹,而该镇正是总统巴沙尔的故乡,打响伊德利卜冲突的第一枪。24日起,叙军出动战机轰炸伊德利卜山区。4月3日,“沙解阵”袭击哈马省,造成30多名叙军伤亡。同日,伊德利卜居民收到叙政府发送的手机短信,呼吁尽快撤离家园,表明叙军可能有大动作了。

4月下旬开始,叙空军对伊德利卜省的反对派目标实施长达10天的大规模空袭。5月6日,叙军发起拔除伊德利卜外围据点的前哨战,出动老虎师等主力,夺取伊德利卜南面门户卡法·纳布达赫镇,那是叙干线公路M5公路和56号公路的咽喉,接下来很容易实施“左右包抄、中心突破”,将反对派主力装进口袋里。10日晚,自知不敌的“沙解阵”又让出扼守56号公路的卡拉特·迈迪齐镇,这是最接近驻叙俄军赫梅米姆基地的“敌占区”,过去“沙解阵”由此操纵无人机袭扰俄军基地。正当叙军进一步向伊德利卜腹地推进之际,17日,土耳其向俄罗斯施压,促成反对派与叙军停火。

### 垂死挣扎的巢穴

从总体看,伊德利卜是叙利亚战争的“最后焦点”。经过八年血战,俄叙军队消灭全国大部分反对派和极端组织,伊德利卜变成反对派控制的唯一一片区域。目前,仅聚集在极端组织“沙姆解放阵线”(简称“沙解阵”,与“基地”组织有染)旗下的武装分子就多达5万人,其他派别的武装团体更是多如牛毛。多方势力犬牙交错,正是大批恐怖分子隐匿的好地方,丢掉主要地盘的巴格达迪躲在这里也不难理解。

伊德利卜以丘陵山地为主,经济落后,可地理位置优越。它北与土耳其接壤,东边是叙利亚战前最繁华的阿勒颇省,南边是农业产区哈马省,西面毗邻俄军基地所在的拉塔基亚省,被誉为“叙利亚大动脉”的M5南北向公路和M4东西向公路在此交汇,只要这里的归属未定,叙利亚版“逐鹿中原”就难以结束。

尽管2018年9月俄土曾达成建立伊德利卜非军事区协议,但协议所规定的解除极端组织武装和撤走温和反对派重武器条款,身为担保方的土耳其始终没能做到,因为各路反对派势力向来朝秦暮楚、反复无常,都把军事实力当成安身立命的本钱,根本不听土耳其摆布。今年8月,在叙军回击伊德利卜反对派挑衅时,曾抓到一个特殊的俘虏,他的身上同时佩戴极端组织“伊斯兰国”、土耳其和叙反对派国民军的臂章,此人受审时先说为“伊斯兰国”卖命,接着说效忠“沙解阵”,到后来自称是国民军头目,可见那里已是“无法无天”。

▼ 叙政府军老虎师打下“沙解阵”据点

## 叙利亚战争的「尾声之地」?

▲ 叙军在伊德利卜前线击毁敌人的步兵战车

只要伊德利卜未收复,叙利亚就难以转入恢复建设,叙政府军在其他战线得手后就开始酝酿“最后一战”。年初以来,叙总统巴沙尔·阿萨德多次表示,无论以什么方式,政府第一要务都是收复伊德利卜。可作为叙反对派的“大后台”,土耳其明确伊德利卜是“红线”,警告叙军进攻将遭到报复,

事实上,叙军同意停火,还受制于别的战场进展不力。就在老虎师夺取卡法·纳布达赫镇之际,5月初,从拉塔基亚向西攻击伊德利卜的叙军第4装甲师42旅却碰上“更硬的骨头”——卡巴尼镇。从地图上看,该旅其实走的是“攻击捷径”——只要拿下卡巴尼,再攻占附近的伊德利卜“西大门”吉斯尔舒尔,就能沿M4公路直逼首府伊德利卜城,直线距离不足50公里。

第42旅是阿萨德政权的近卫军,下辖4000余人,配备130多辆T-72坦克及“戈

众所周知,叙利亚内战早已“国际化”,各大国身影不时浮现。某种程度上,战争结果取决于各方势力此消彼长。换言之,伊德利卜是战是和,最终要看大国博弈的结果。

对土耳其而言,继续帮助大势已去的反对派在伊德利卜“困兽犹斗”意义不大,这些人战力低下,只能对俄叙军队起到骚扰作用,面对大规模进攻难以持久抵抗。况且土耳其最需要防范的是库尔德武装在叙利亚“割据一方”,同时将本国收容的300万叙利亚难民遣送回去,而伊德利卜本身既无助于对付库尔德人,也不足以安置难民。实际上,高喊“红线在此”的土耳其正考虑拿伊德利卜做交易。俄罗斯《观点报》披露,在土耳其劝说下,大批藏在伊德利卜的叙反对派武装加入国民军并转往叙东北部进攻库尔德人,可见土耳其已收缩伊德利卜的战线,试图换取俄罗斯和叙利亚默许其控制东北部的边境“安全区”。

### 拿不下“西大门”

兰”系列重型火箭炮,虽然装备精良,但他们面对的战场尽是山峦叠嶂,平均海拔600至900米,卡巴尼镇更坐落在祖瓦卡特山海拔1700米的主峰上,装甲部队运用受限。果然,从5月初至6月下旬,先是第42旅对卡巴尼镇连续进攻,结果损兵折将,毫无进展,5月底,原本在伊德利卜南面的老虎师,奉命抽调一部分兵力北上驰

援第42旅,同样没有战果,只得暂停攻势。

战斗中,叙军意识到此前把反政府武装都赶到伊德利卜省带来的问题,那就是大量经验丰富的老兵凑到一起,他们极为顽固,宁可被消灭也不投降。在伊德利卜方圆不到2万平方公里的山区,散布着无数自然洞穴和人工修筑的坑道、工事,武装分子依托隐蔽工事,借助皮卡、摩托车等交通工具,快速转移阵地,令人防不胜防。反观叙军,面对这一新情况,战术没有相应调整,优势难以发挥,以致战事久拖不下。

### 特殊的沉默

从目前态势看,各方之间的默契已浮出水面。10月下旬以来,库尔德武装在土军重压下转移,奉命接防的叙军却只进入少数几个要点,大量地区任由土军及其仆从国民军长驱直入。同时,土叙军队尽量避免交火。与此同时,叙军继续增兵伊德利卜,11月3日,巴沙尔总统提到俄叙联军已向伊德利卜前线派去精锐部队,对残余叛军展开清剿。战报显示,俄叙联军于11月2日猛攻伊德利卜和拉塔基亚交界的贾巴尔山区,夺取七座城镇,残敌向伊德利卜中部山区逃跑。叙军总参谋部称,叙军有望收复伊德利卜省的叙土边境口岸,切断土耳其对反对派的补给。奇妙的是,土耳其几乎是全程旁观,与俄叙在库尔德控制区“雷声大,雨点小”的态度形成呼应。

有趣的是,美国宣称击毙巴格达迪,也可能是这一轮博弈的一部分。毕竟,美国政府承认击毙巴格达迪过程中得到俄罗斯、土耳其甚至叙利亚的支持,这些国家很可能用提供恐怖头目情报和必要援助的形式,换取美国在叙利亚各方实现“新的力量平衡”时保持“局外中立”。

■ 土耳其军队悄然从伊德利卜“淡出”



■ 土军主力都转移到库尔德控制区方向

